

НА СТРАЖЕ МИРА И ТРУДА



Сорок восемь лет назад, в трудные февральские дни, когда решалась судьба молодого Советского государства, в жесточайших сражениях родилась Красная Армия. Всю ее историю поистине можно назвать славной и героической. Созданная великим Лениным, Коммунистической партией, Красная Армия была первой в мире армией рабочих и крестьян, призванной защищать интересы трудового народа, оберегать от врагов новое общество, создающее самый передовой на земле строй — коммунизм. И она с честью выполняет свою историческую миссию. В сражениях с полчищами империалистических агрессоров в годы гражданской войны советские воины отстаивали дело Октября, в огне жестоких битв с

гитлеровскими захватчиками они не только защитили честь, свободу и независимость нашей Родины, но и сыграли решающую роль в спасении всего человечества от угрозы фашистского порабощения. Главным источником силы и непобедимости Советской Армии и Военно-Морского Флота является мудрое руководство Коммунистической партии, неразрывное единство с народом. Благодаря заботам партии и всего советского народа в последние годы наша армия и флот оснащены новейшими средствами борьбы, во все виды Вооруженных Сил внедрено ракетно-ядерное оружие, созданы ракетные войска стратегического назначения. Советские Вооруженные Силы — могучее средство обеспечения мира и пресечения агрессивных планов империализма. Глубоко сознавая свой патриотический долг перед Родиной, советские воины настойчиво изучают вверенное им грозное современное оружие, крепят дисциплину, организованность, зорко следят за просками врагов мира и социализма и всегда готовы отразить любую их попытку нарушить мирный труд советских людей.

К созыву сессии городского Совета

28 февраля 1966 года в 3 часа дня в помещении Центрального Дворца культуры состоится VIII сессия Ленинск-Кузнецкого городского Совета депутатов трудящихся (10-го созыва).

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Об участии хозяйственных руководителей в воспитательной работе на производстве и по месту жительства трудящихся. (Докладчики: директор завода «Кузбассэлемент» т. Немодрук, начальник шахты имени 7 ноября т. Полотнянников, начальник Ленинского стройуправления треста «Кузбассжилстрой» т. Понятаев, директор школы № 3 т. Янгураева).

2. О ходе выполнения решения III сессии городского Совета о рассмотрении жалоб и заявлений трудящихся на предприятиях, в организациях и учреждениях города. (Докладчик зам. пред. исполкома т. Плонский).

3. Информация о принятых решениях исполкома городского Совета.

На сверхскоростном режиме

ТЕМИР-ТАУ. (ТАСС). На Казахстанской Магнитке «экипаж» второго мартена под руководством сталевара Степана Казанского установил новый рекорд предприятия. Очередная плавка здесь проведена за 7 часов 55 минут вместо 13 часов 20 минут по норме.

К северу от Томска

ТОМСК. (ТАСС). Скважина «Р-4» на мыльджинской газоносной площади, к северу от Томска, дала мощный приток газа, поступающего с глубины 2.200 метров. Новый фонтан имеет принципиальное

значение для оценки запасов и промышленных перспектив в Мыльджино, которое уже по первым газовым выходам 2 года назад заслужило имя «Томского Газли». Такое же значение имеет новый приток нефти, полученный 2

дня назад на соседней площади из скважины «Р-47». Нынешним летом здесь начнется промышленная добыча нефти.

Новый нефтяной район

БУХАРА. (ТАСС). В Каршинской степи открыто новое месторождение нефти. «Черное золото» дала скважина № 1 на площади Карим.

Западный Узбекистан, где расположе-

нием летом здесь начнется промышленная добыча нефти.

но каримское месторождение, стал перспективным районом республики для поиска жидкого топлива. Здесь началась промышленная добыча нефти.

Рудная кладовая Сихотэ-Алиня

ВЛАДИВОСТОК. (ТАСС). Геологи тетюхинской экспедиции приступили к обследованию николаевского месторождения, которое открыто в отрогах Сихотэ-Алиня,

близ действующего комбината «Сихали». В этом районе намечено строительство нового рудника. С вводом его в строй мощность комбината «Сихали» возрастет более чем на 20 процентов.

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
36-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 38 (8511)

Среда, 23 февраля 1966 г.

Цена 2 коп.

ПОСВЯЩАЕТСЯ СЪЕЗДУ НОВЫЙ ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕКОРД

Бригада К. М. Баженова с шахты имени Ем. Ярославского не раз отличалась трудовыми успехами. Свой взнос бригада решила сделать и во всенародную встречу XXIII съезда КПСС. С 7 января по 18 февраля коллектив бригады в 24-й лаве (участок № 5) трудился по уплотненному графику при 4-сменном режиме. И вот — победа! За 31 рабочий день комплексом ОМКТ с комбайном КУ-60 бригада добыла 46.641 тонну угля. Родился новый всекузбасский рекорд.

Г. ЕГОРОВ.

СВЕРХПЛАНОВЫЙ СЧЕТ РАСТЕТ

«Участок берет обязательство встретить XXIII съезд КПСС, иметь на сверхплановом счете 5000 тонн угля». Когда на 3-м участке принимали их, эти обязательства, были сомнения; мало ли что может случиться в лавах. Условия-то не очень благоприят-

ные. 32-я лава без конца «куполит». А это гребует дополнительных затрат, отнимает много времени. И 28-я — не лучше. Это вообще лава с причудами, как ее называют на участке. Возьмет бригада 4+5 врублов, лаву начинает поддавливать кровля, и тогда не жди хорошей работы.

Бригада В. Громадюка, работающая в обеих этих лавах, знает, чего стоит сотня тонн дополнительного угля. Трудно он дается шахтерам. Многого пришлось переждать и перепробовать руководству участка и коллективу горняков, прежде чем обеспечить нормальную работу. В 28-й лаве стали применять усиленное крепление.

Но какие бы ни были условия, бригады 3-го участка, возглавляемые тт. Казимыным и Громадюком, борются за выполнение своих обязательств. Только в феврале 3-й участок записал на сверхплановый счет более 2.500 тонн угля. При суточном плане участка 870 в иные дни выдается 1000 тонн и более.

Стоит отметить работу машинистов комбайна. На 3-м участке опытные комбайнеры, таких, как тт. Плисовских, Рубан, Кем, знают не только на шахте.

А. ОГОНЬКОВ.

Шахта «Журилка-3».



НЕ ЗАБЫВАЕТ РОДИНА ГЕРОЕВ

Многие воины Советской Армии в годы Великой Отечественной войны по разным обстоятельствам не смогли получить правительственных наград, которых удостоены за свои подвиги. Но Родина не забывает своих героев. Сейчас военные комиссариаты всех городов разыскивают людей, представленных к правительственным наградам, но не сумевших получить их. Найдены такие люди и в нашем городе.

В День Советской Армии Дмитрий Никитович Цоцорин получит орден Красной Звезды, а медаль «За отвагу» — Александр Михайлович Артемьев, Павел Ильич Трофимов, Александр Никанорович Ширшин, Макар Васильевич Шумкин, Георгий Семёнович Сташков, Борис Николаевич Скопинцев.

А Василию Кузьмичу Можайскому будет вручено сразу три медали: «За боевые заслуги», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина». Нина Кирилловна Малых получит медаль «За освобождение Праги».

С праздником ВАС!

Прошу от имени коллектива мясожирового цеха Ленинского мясокомбината поздравить через газету бывших воинов — участников Великой Отечественной войны с Днем Советской Армии — Е. П. Порошину, Н. Ф. Мезенцеву, Т. Н. Кабанову, И. Л. Морцевнюк и других.

Сейчас эти товарищи работают на производстве, пользуются уважением коллектива и служат примером для других.

Большое спасибо, дорогие товарищи, за то, что вы участвовали в освобождении нашей Родины от немецких захватчиков. Желаем вам большого счастья в личной жизни, хорошего здоровья и трудовых успехов.

Е. РОМАНЧИНА, мастер и председатель цехового комитета мясокомбината.

ИЗВЕЩЕНИЕ

23 февраля 1966 г. в 6 ч. вечера в ЦДБ состоится городское торжественное собрание, посвященное Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.

ГК КПСС, горисполком.

По родной стране

ПИОНЕРСКИЙ ПРИВЕТ ИЗ ЛИТВЫ

В нашей республике много подвигов совершили войны 183-й отдельной разведывательной роты. Летом 1944 года в ней воевал рядовой Василий Туровцев. Теперь он живет в Ленинске, работает бригадиром часовых мастеров в комбинате бытового обслуживания.

Тогда комсомольцу-сибиряку было 18 лет, и он служил разведчиком в стрелковой дивизии. Боевое крещение он принял осенью 1943 года, но отличился в следующем году. Может, приближение государственной границы и желание быстрее ее достичь вдохновляли бойца или просто солдат стал опытнее? Как бы то ни было, именно весной 1944 года он был награжден медалью «За боевые заслуги», а потом орденом Красной Звезды. Орден он получил за подвиги на подступах к Литве, и это нам особенно дорого.

Шло знаменитое летнее наступление. К врагу подходили подкрепления из тыла, он строил укрепления. Советскому командованию нужно было узнать его расположение и мощь. В тыл была направлена группа разведчиков, которая, перейдя линию фронта, разделилась на

несколько малых. Во главе одной из них встал Василий Туровцев.

Летом прошлого года нам пришлось побывать в Архиве Министерства обороны СССР. В материалах армии сохранилось несколько документов, которые рассказывают о героизме и мужестве разведчиков. В одном из них сказано, что «тов. Туровцев в течение последних двух недель четко и отлично выполняет боевые задания командования. Добытые им сведения помогли в наступлении, и благодаря им противнику нанесен максимальный урон...»

С разведчиками были радисты. Они и сообщили собранные сведения в штаб дивизии. Кроме сбора сведений, разведчики совершали и диверсии. В ночь со 2-го на 3 июля 1944 года оноло деревни Крудевизна под командой разведчика группа напала на большой обоз гитлеровцев. В короткой схватке было уничтожено тридцать врагов и захвачено десять повозок с имуществом.

По радио группа получила приказ идти дальше, к реке Швентойе, вдоль которой враги спешно возводили укрепления. Нужно было разведать под-

ступы к реке в Аникшайском районе. Группки разведчиков разошлись в стороны, назначив пункт сбора. Больше других сведений собрал Василий. Командир роты, представляя бойца к награде, писал потом, что «тов. Туровцев в тылу противника на подступах к реке Швентойе действовал смело и хладнокровно. К вражеским укреплениям он подползал совсем близко, замечал огневые точки, силы противника. А через небольшой промежуток времени это было уже известно в штабе. Добытые им сведения дали большие результаты...» Приказом командующего 43-й армией за подвиги в Литве рядовой Василий Яковлевич Туровцев был награжден орденом Боевого Красного Знамени. Потом было еще много боев, много походов по тылам противника. Из далекой Прибалтики от имени наших школьников-краеведов передаем бывшему разведчику привет и поздравление с Днем Советской Армии.

П. ФРОЛОВ,
руководитель военно-исторического
кружка средней школы № 27
г. Вильнюса.

Фото В. Языченко.



На снимке: В. Я. Туровцев.

Награда находит героя

ЗА РАТНЫЕ ПОДВИГИ

Через сколько бы лет ни наша награда своего героя, это всегда радостное событие. С наградой вспоминаются лучшие годы жизни, друзья молодости.

В жизни офицера запаса Ивана Федоровича Фоломеева произошло такое радостное событие совсем недавно. Он получил орден Красной Звезды. Мне, как его старшему другу, очень и очень это приятно.

В годы Великой Отечественной войны Иван Федорович отважно сражался против фашистских захватчиков. Он имел несколько ранений, не раз отмечался правительственными наградами.

После одного из боев за освобождение города Бауска за мужество и проявленное героизм Иван Федорович был награжден орденом Красной Звезды. Но обстоятельства сложились так, что Фоломеев с фронта был отправлен в училище и награду получить не успел.

Прошли годы. И только сейчас награда нашла своего героя. Я узнал об этом по приезде в город. И еще узнал о том, что после военных лет И. Ф. Фоломееву вручается уже третья награда.

Я очень рад за Ивана Федоровича и от души поздравляю его и с наградой и с Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота. Желаю счастья, хорошей жизни, успехов в труде, Иван Федорович!

М. ЦИРКИН.

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

2 стр. № 38, 23 февраля 1966 г.

21 ГОД СПУСТЯ

ДЕЛА проходческой бригады в эту смену не ладились. Скребокковые конвейеры выходили из строя: на одном рвалась цепь, на другом не работала автоматика. Горный мастер метался от привода к приводу, устранял неисправности.

Когда же уголь был выкачан и проходчики решили отбурить забой, оказалось, что буровая аппаратура не работает. Дежурный электрослесарь был в другой выработке, и горному мастеру вновь одному пришлось ликвидировать повреждение. Раньше мастер несколько лет работал электрослесарем, и прежний опыт оказался кстати. Несмотря на все трудности, сменное задание проходчики выполнили.

Впрочем, опыт решать сложные задачи, не теряться в любой обстановке к Александру Беляеву пришел давно, еще в годы Отечественной войны. Шел 1944-й год. Ему, связисту эскадрона, в одну из ноябрьских ночей выпала нелегкая задача. Полк, в котором слу-

жил А. Г. Беляев, должен был освободить от фашистов небольшой город Хотван в Венгрии. Пеший эскадрон выдвинулся далеко вперед к окраине города, оставив позади основные силы полка. Уже к вечеру выяснилось, что эскадрон окружен превосходящими силами противника. Связь с полком прервана.

К командиру эскадрона был срочно вызван Александр Беляев. Ему предстояло этой же ночью установить связь с командованием полка. Молодой связист, ориентируясь по едва различимым предметам, двинулся обратно в расположение полка. Часто приходилось припадать к земле и ползти по-пластунски: местность кругом освещалась немецкими ракетами и прочесывалась автоматными очередями. Еще не начинало светать, когда связист разыскал полк и вскоре докладывал создавшуюся в эскадроне обстановку. Той же ночью, не успев поспать ни минуты, повел Александр свой

полк к месту расположения эскадрона. Помощь окруженным пришла вовремя.

Скоро фашисты были отброшены от окраин Хотвана, а днем город был полностью освобожден от фашистских оккупантов.

Командование полка представило рядового Александра Беляева к ордену Славы 3-й степени. Однако случилось так, что награду связист в этот раз получить не смог. В одном из жарких боев он получил ранение и был направлен в госпиталь. После выздоровления Беляев участвовал в освобождении Будапешта, Праги.

Закончилась война, и Александра Беляева в числе других угольщиков направили снова в Кузбасс — стране был нужен уголь.

Для бывшего электрослесаря шахты имени С. М. Кирова Беляева начались трудовые будни. Уже после войны он окончил курсы горных масте-

ров, и с тех пор бесценно трудится горным мастером на проходке подготовительных выработок. Сейчас руководит одной из смен бригады Полтева, занятой на проходке двухпутевого откаточного штрека.

Много времени приходится уделять горному мастеру общественной работе. На участке № 13 он заместитель секретаря участковой парторганизации, а в предвыборные кампании — неизменный председатель участковой избирательной комиссии.

...В будних делах время все больше стирает из памяти годы войны. Исчезают из памяти детали боев, отдельные боевые эпизоды. Забывать стал и бывший фронтовик А. Беляев и ту ноябрьскую ночь сорок четвертого года. Только спустя двадцать один год вызов в горвоенкомат напомнил об этом случае. В ноябре 1965 года в горвоенкомате ему вручили орден Славы 3-й степени.

Н. БОБРОВ.

ВСТРЕЧА С ИНТЕРЕСНЫМИ ЛЮДЬМИ



ПАРНИ

ОМЫВАЯ скалистые берега, журча на перекатах, катит свои воды прозрачный и седой от времени Тайдон. Реки не умеют разговаривать, но, если бы они обладали даром человеческой речи, то смогли бы многое рассказать нам, потому что только солнце знает о их рождении, и никто не знает, сколько им еще придется жить.

Многое на своем веку пришлось увидеть Тайдону. Я слушаю его слегка торопливую речь и, мне кажется, понимаю, о чем рассказывает сейчас он: о далеких и давно забытых временах, когда по Сибири гуляли татаро-монгольские орды, о жестоком и мстительном Кучуме, о первых поселенцах, смелых и выносливых людях, пришедших в эти края. Журчит и журчит вода... И вот уже перед моими глазами встает совсем другая картина...

...Жаркий майский день. На Тайдоне, вспенившемся и бурливом от внешних вод, полно народу — идет сплав. Под «солёные» словечки лесорубов вековые деревья катятся в воду и, подхваченные потоком, исчезают вдали...

— Шабаш, хлопцы! — кричит бригадир. — Обед. — И словно по команде, мужчины бросают багры, вытирают вспотевшие лица, идут к костру, на котором клопочет в котле суп.

И вдруг, словно из-под земли, на берегу появляется мальчишка-всадник. Остановившись возле костра, он достал из-за пазухи пачку повесток и стал выкрикивать фамилии.

На следующий день, 22 мая 1942 года, из Осиньки уходили в армию

тридцать два мужчины. Почти из каждого двора уходили, а Трофим Герасимович и Ирина Федотовна Ведерниковы снарядили трюх — Михаила, Ивана и Николая.

Поклонились братья родителям, родному дому, а самый младший, Николай, обнял жену Настю, подержал на руках полуторагодовалую дочку Наденьку и покинул отчий дом.

Не хмурясь и не бурли так, старый Тайдон! Знаю, нелегко тебе было расставаться со своими сынами. Да и сейчас, почти четверть века спустя, нелегко вспомнить об этом.

Многое ты повидал на своем веку, Тайдон, но тот день тебе не забыть никогда. Тридцать два человека, а с ними и провожающие, уселись в лодки, и ты понес их, легко и плавно, провожая в далекий путь, на ратные дела. И потом, передав лодки сестре — Томи, ты еще долго, до самого районного центра провожал своих парней, желая всем удачи в бою и скорого возвращения назад.

Но вернуться суждено было не всем. Не каждому довелось снова встретиться с тобой, Тайдон! И ты, конечно, не знаешь всего о том, как сражались с врагом сибиряки. Ну, что же, теперь послушай ты.

Братья Ведерниковы, пройдя учебную подготовку, участвовали в оборонительных боях под Сталинградом. Иван и Михаил попали в батарею «сорокапятки». Командир батареи, узнав, что рядом, в минометной роте, служит еще один Ведерников, спросил хотят ли братья воевать вместе и ходатайствовал пе-

ред командованием Н-ского полка о переводе братьев Ведерниковых в один артиллерийский расчет.

Иван стал заряжающим, а позже командиром орудия, Михаил — наводчиком, Николай — третьим номером.

Воевали сибиряки смело и находчиво. Их орудие метко поражало и танки, и вражескую пехоту. В одном из боев от вражеского снаряда вдребезги разлетелось орудие, а расчет остался невредимым. Получая новую пушку, Николай полушутя-полусерьезно сказал товарищам:

— С этой наверняка дойдем до Берлина!

Эти слова были произнесены на Донском фронте, и вражеская столица была еще далеко, но солдаты верили в победу и мечтали о дне, когда враг бросит им под ноги свои знамена.

Ты притих, Тайдон! Слушай и запоминай, какими храбрими солдатами были твои лесорубы!

В вечернем сообщении 8 декабря 1942 года Совинформбюро сообщило: «Орудийный расчет братьев Михаила, Николая и Ивана Ведерниковых в течение дня прямой наводкой подбил 4 немецких танка, бронемашину, уничтожил две автомашины с пехотой противника».

Командование дивизии писало родителям отважных артиллеристов: «Михаил, Иван и Николай свято выполняют ваш отчий наказ — беспощадно громят фашистов... В придонских степях ваши сыновья защищали родную Сибирь...»

Письмо землякам

Мы, бывшие жители города Ленинска-Кузнецкого, ныне воины одного из соединений Советской Армии, решили написать о своих успехах в службе.

Мы — это младшие сержанты: Николай Гребенюк, Александр Гурашкин, Евгений Воробьев, Виктор Лычагин, Михаил Анисимов, Виктор Бахарев, ефрейторы: Павел Гурашкин, Валерий Беляев и рядовые Николай Ткаченко, Петр Аношин, Семен Леденев, Анатолий Голошумов, Анатолий Иванцов.

Все в нашей памяти связано с родным городом: детство, школьные годы, первые трудовые успехи. Но пришло время вступить в ряды Советской Армии. Судьба разбросала нас по разным подразделениям. Все мы стали осваивать новые для нас воинские специальности. Есть среди нас и танкисты, и пехотинцы, и связисты, и артиллеристы, и водители автомашин.

Не сразу давалась нам военная наука, требующая высокой сознательности, глубоких знаний, большой физической подготовки и крепкой дисциплины. Все это воспитывали в нас командиры и старшие товарищи по службе.

Конечно, не все одинаково тягивались в ритм солдатской жизни, но всех нас объединяла одна цель: стать отличниками боевой и политической подготовки. Как ни трудно было, а мы своей цели добились: на груди у всех нас по 3—4 знака солдатской доблести, т. е. все отличники, классные

специалисты и спортсмены-разрядники.

Да, спорт мы любим. Достаточно сказать, что Леденев Семен защищает честь части в футбольной команде, а Виктор Лычагин за успехи в легкой атлетике был поощрен краткосрочным отпуском на родину. Хочется добавить к этому, что, кроме Виктора, этой чести заслужили Николай Гребенюк, Валерий Беляев, Михаил Анисимов и Евгений Воробьев. В настоящее время шестеро из нас являются младшими командирами.

Часто собираясь вместе, мы подолгу беседуем о службе, о письмах от родных и любимых девушек, делимся планами на будущее и, конечно, о родном городе. С интересом слушают тварищей те, кто еще не был в отпуске.

Гордостью наполняются наши сердца за свой город, за людей, благоустраивающих его и укрепляющих мощь нашей страны.

Идя навстречу XXIII съезду Коммунистической партии, мы, как и весь советский народ, взяли повышенные социальные обязательства. И обещаем вам, дорогие земляки, что эти обязательства мы с честью выполним.

Трудитесь спокойно, товарищи, зная, что ваши сыновья и братья с честью будут оберегать ваш труд на благо Родины.

С приветом солдатским.
ВАШИ ЗЕМЛЯКИ.

ТРИ ГОДА В ЛЕСАХ

Это был страшный день. Анна Федоровна Путкова проснулась от взрывов бомб, динкого воя пикирующих бомбардировщиков. Испуганные дети плакали и жалась к матери.

«Война!.. Бежать, прятаться». — первое, что пронеслось у нее в голове.

Наскоро собрав детишек, она вместе со своей подругой, тоже женой офицера, побежала за город в катакомбы. А в это время первые колонны немецких мотоциклистов уже подошли к Владимиру - Волынскому.

Взрывы бомб и рокот немецких мотоциклов Анна Федоровна услыхала раньше, чем узнала, что 22 июня 1941 года Германия без объявления войны напала на Советский Союз.

Как выстрел пистолета, прозвучали для нее слова, сказанные на немецком языке: — Советки, выходите.

Кто-то выдал место, где они прятались.

Два немецких автоматчика и офицер повели подруг вместе с детьми в поле.

«На расстрел», — промелькнуло в голове у Анны Федоров-

ны. Она знала, что с женами советских офицеров немцы церемониться не будут. — Но кто же выдал нас?»

Ноги сразу как-то обмякли, сделались ватными. Колени на каждом шагу подгибались. Только руки сильнее прижимали детей.

— Хальт!
«Это нам. Все, конец. Дети.» — Голова закружилась.

Но немцы, перекинувшись между собой несколькими словами, отпустили женщин.

В город возвращаться было нельзя. На новую милость врагов рассчитывать не приходилось. И Анна Федоровна вместе с детьми отправилась на хутор к надежному человеку Петру Федоркевичу. Тот отправил ее дальше в одну глухую избушку. В обязанности Анны входило встречать советских бойцов, выходящих из окружения. Из них предполагалось создать партизанский отряд.

Вскоре была создана небольшая группа, в которую входило 18 человек. Эта группа напала на «выкнавец», снабжающих немцев продуктами и имею-

щих при себе оружие.

Как обрадовалась Анна Федоровна, когда встретилась с мужем! Оказывался, он тоже попал в окружение, нашел партизанское соединение майора Иванова и сейчас вместе с двумя товарищами разыскивал группу, в которую входила и она.

Оставив детей в одном из полесских хуторов на попечение Игната Ваврыша, у которого фашисты убили троих детей, а четвертого отправили в Германию, Анна Федоровна вместе с группой пошла на соединение с отрядом Иванова. Видя горе Игната, она как-то не очень задумывалась над своим несчастьем. К тому же, она была твердо уверена, что скоро Советская Армия вернется, и она вновь встретится со своими детьми.

И только в долгие партизанские вечера тихо плакала, вспоминая сына и дочь. Особенно тяжело ей было проходить вместе с отрядом по деревням. В таких случаях на встречу обычно выбегали дети. И она, понимая всю абсурдность своих надежд, жадно гляделась в

бегущих вслед за отрядом ребятишек. Анна Федоровна все казалось, что в толпе этой детворы и ее Светланка с Рудольфом. И Анна Федоровна проклинала слезы, которые мешали разглядеть бегущих.

Со временем боль от расставания с сыном и дочерью не проходила, а становилась все невыносимее. Анна Федоровна пыталась заглушить боль тяжелой работой — стирала солдатам белье, варила обед, пыталась заглушить ее опасностями разведок, но все напрасно.

Теперь уже Анна Федоровна не была похожа на ту счастливую молодую женщину, которая с легким сердцем легла спать вечером 21 июня. За ней уже укрепились слава бесстрашной разведчицы, опытной партизанки. И только пряди белых волос говорили, чего ей стоила партизанская жизнь.

Но Анна Федоровна не роптала на судьбу. Ее горе, ее тяжести были далеко не самыми большими.

(Оконч. на 4-й стр.)



Будни Н-ской части

Фотохроника ТАСС.

с берегов Тайдона

Сейчас бывшие солдаты вспоминают об этом так.

Утром у небольшой деревушки наши войска, продвигаясь вперед, встретили вражеские танки. Пехота залегла, а артиллеристы развернули пушки и открыли огонь по танкам. Вражеские машины двигались лавиной. На белом, недавно выпавшем снегу, они выделялись особенно четко. Михаил припал к прицелу. Передний танк вздрогнул, и в тот же миг клубы дыма повалили из башни. — Есть один! — крикнул кто-то из солдат. Михаил и сам видел, что стальная коробка уже не страшна, но вместо нее лезли новые.

— Ниво, хлопцы! — кричал Михаил, а сам ловил в прицел другую машину. Через несколько секунд раздался выстрел, и еще один танк застыл на месте. А вскоре был подбит и третий, за ним — четвертый... Вражеская контратака захлебнулась.

Так о братьях Ведерниковых узнала вся страна.

Вскоре дивизия стала именоваться гвардейской, и один из Ведерниковых — Михаил — был зачислен в знаменосцы.

В одном из боев был смертельно ранен Николай. Умер он на руках Ивана. Еще через какое-то время вражеская пуля вывела из строя Михаила, и вместо него у знамени стал Иван. Он дошагал до победного конца войны и закончил ее в Праге.

братя Ведерниковы не из тех, кто любит предаваться воспоминаниям, тем более рассказывать о своих боевых делах. Только ордена и медали, которые по праздникам украшают их грудь, как бы говорят о том, что эти парни умели воевать. Возможно, так никто бы и не узнал о их подвиге, если бы не случай.

Несколько лет назад ребята из села Салтымаково ушли служить в армию. Однажды молодые воины посетили командиров боевой славы. Там, среди героев части, они встретили знакомые имена. Среди экспонатов стояла пушка с надписью на ней: «С этой пушкой в годы войны сражались герои-артиллеристы братья Ведерниковы». У воинов возникла мысль: «Не наши ли, случайно, братья Ведерниковы?», и, уточнив имена, солдаты воскликнули: «Наши земляки!.. Они и сейчас живы-здоровы!» Солдат обступили товарищи: всем не терпелось узнать что-нибудь о славных воинах.

Как же сложилась дальнейшая судьба артиллеристов? Михаил в сорок четвертом вернулся из госпиталя с поврежденной ногой. Поправлялся, долго, а когда окреп, пошел снова работать в леспромхоз. Сейчас он на нижнем складе — раскряжовщик. Недавно ему присвоено почетное звание ударника коммунистического труда.

Иван в родные края возвратился в конце сорок пятого, коммунистом. Его тоже потянуло в лес. Валил пихты, ели, а когда в леспромхоз стала поступать новая техника, пошел на курсы водителей. Кажется, недавно было, а вот уже

около десяти лет водит он по таежным дорогам свой грузовик.

Члены школьного исторического кружка, когда узнали, что дядя Миша и дядя Ваня воевали и что у них сохранились снимки из фронтовых газет, попросили их для своего альбома, а потом пригласили бывших фронтовиков к себе на вечер воспоминаний.

У бывших артиллеристов есть и свои школьники. У Михаила Трофимовича сын Сергей учится в лесотехническом техникуме, дочери: Валентина — в девятом, младшая, Вера, — в седьмом классе. Такая же семья и у Ивана Трофимовича: Надя учится в девятом, Таня — в восьмом, а Виктор — в шестом классе.

Фотографии братьев можно увидеть в сельском клубе на Доске почета. Герои фронта стали героями труда.

В Салтымакове знают только трех Ведерниковых — Михаила, Ивана и Николая. Но у Трофима Герасимовича воевали еще два самых старших сына и внук, Петр с сыном Александром и Степан. Петр погиб, а Степан живет в Башкирии, семья Петра — в Челябинске, дочь Николая с матерью живет в Нижнем Тагиле. Жив и сам глава династии — Трофим Герасимович. Ему уже за девяносто, но он еще крепкий и по-прежнему живет в тайге.

«Теперь ты знаешь, Тайдон, какие отважные люди живут в твоих краях. Настоящие советские люди.

А. СУНКО.

«Знамя труда»

Вернулся солдат со службы

В отдел капитального строительства завода полукочевания он пришел еще в 1959 году, юноша с веселым взглядом и слегка стеснительный. А через год был призван в ряды Советской Армии.

Всякое случалось на пограничной заставе, где проходил службу комсомолец сержант Павел Чув. Опасность и удовлетворение от выполненного долга, все радости и невзгоды военной службы испытал солдат на границе. Но время,

как говорят, летит. Отслужил положенное Павел.

Поезд мчит по заснеженным просторам Востока, Забайкалья, Сибири, все ближе к знакомым местам. И с каждым вновь промелькнувшим полустанком, с каждым поворотом колес, все дальше остается полоска государственной границы, которую он охранял, новые, ставшие близкими, товарищи. Грустно на сердце от этих, воспоминаний. Сказываются годы крепкой солдатской дружбы. Вот и родной город, родной завод. Встретили парня хорошо, по-братски, как и положено встретить старого рабочего. Знание дела, солдатская смекалка и подтянутость помогли встать ему на ноги, обрести прежнюю уверенность в работе, найти свое место в коллективе.

Работает Павлик (так его все зовут на заводе) станочником и дело свое знает хорошо. В любое время можно обратиться к нему за помощью. Помнится, как однажды не могли запустить фрезерный станок. Мороз под сорок градусов, смазка замерзла, ремень буксует, хоть плачь. А работать надо. Павлик, говорят ему, выручай. Минут пятнадцать возился Павлик, пока не запустил в работу станок, а запустив, довольно кашлянул, посоветовал хорошенько погонять мотор, чтобы разогрелась смазка и отправился на свое место.

И вот так всегда: скромно поможет, где и сам попросит совета. Одним словом, свой царень. Он ударник коммунистического труда, неплохой агитатор. И хотя не успел еще сделать ничего особенно, таким товарищем можно гордиться.

А. ФЕДОСОВ,
слушатель школы активистов печати.

ВСЕ ОСТАЕТСЯ ПО-СТАРОМУ

Убедительно просим разобратся и помочь нам. В эту суровую зиму котельной завода «Красный Октябрь» очень плохо отапливается наш дом № 69-а, а также и другие дома квартала № 1. Температура в квартирах 10—13°C.

Это письмо пришло в редакцию в конце ноября и было отправлено для принятия мер заместителю директора завода «Красный Октябрь» тов. Пивоварову. Немедленно пришел ответ. В нем, в частности, говорилось, что «администрация завода принимает меры по ускоренному ремонту выходящих из строя котлов».

Кое-какие меры действительно были приняты. На ремонте котлов постоянно работает бригада слесарей из 6 человек. И все же улучшения не наступило. «Температура в квартирах нашего дома 10—12°C», — пишут жители дома № 10-а с улицы Зварыгина, домов №№ 67, 69 по проспекту Кирова.

Подобные сигналы поступают от жителей домов

№№ 81, 79, 83 по проспекту Кирова. Положение действительно не из завидных. Этого не отрицают ни домоуправы, ни работники котельной, ни тов. Пивоваров. И каждый при этом ссылается на низкое качество водогрейных котлов. Но котлы выходяли из строя и прошлые годы, и все же подобного не случилось. Ни одного сигнала на плохое отопление редакция не получила из квартала № 1. Слесари котельной шахты имени С. М. Кирова, что находится в квартале № 2, даже хотели идти сюда за опытом. И вдруг... такая картина.

На самом же деле все объясняется просто. Котельная не подготовилась к отопительному сезону. Летом о котлах никто не думал, хотя качество их не улучшилось, а квартал рос, уже вместо восьми домов, в нем насчитывалось шестнадцать. Шесть котлов (из десяти существующих, как правило, исправны только шесть), ранее успешно обеспечивавшие теплом восемь домов, разуме-

ется, не в состоянии нормально отапливать шестнадцать. Но меры не были приняты по той лишь причине, что завод «Красный Октябрь» поставил целью передать котельную шахте «Журилка-3». Только после вмешательства горисполкома котельная первого квартала осталась за заводом.

Полностью и успешно решить вопрос с этой котельной в ближайшие два — три дня нельзя. Это ясно каждому. Но все же кое-что можно сделать. Например, разуконплектовать вышедший из строя искитимский котел, чтобы за счет его отремонтировать и затопить два других. Как это «и предлагают сделать ремонтники. Наконец, обеспечить их асбестом, столь им необходимым.

Или другое. До сих пор в котельной не решен вопрос с количеством кочегаров и механизацией их работы. Десять котлов обслуживают пять человек. Причем, они же выполняют обязанности зольщиков. А раньше зольщиков было

двое. Если принять во внимание, что ни подача угля в котельную, ни удаление шлака не механизированы, то можно представить, каково приходится кочегарам.

Вагонетка, весом более тонны, грузится на улице вручную и подается ударами плеча по рельсам к топке котла. Выгружаются — и снова в путь. Ежесуточно котельная сжигает до 30 тонн угля. Можете представить, сколько нужно сделать рейсов вагонетке! На эту работу уходит полтора — два часа. Все это время котлы стоят без присмотра. Температура воды на выходе в это время падает до 30—40°C. А ведь и эту «проблему» можно решить: сделать люки для разгрузки угля и лотки, по которым он самотеком мог бы поступать прямо к топке. Или монорельсовую дорогу. А для выгрузки шлака поставить транспортер. Пока что на «Красном Октябре» с этим предложением только соглашаются, а практически ничего не делают.

Или вопрос энергоснабже-

ния. До сих пор трансформаторный пункт, питающий котельную, остается непригодным. Каждый, у кого в квартире гаснет свет, бежит сюда и «устраняет аварию», оставляя без освещения весь квартал. И снова температура воды падает.

Но есть причины, не зависящие от котельной. Одна из них — отсутствие контроля ЖКО за работой дежурных слесарей. За состоянием отопительной системы домохозяйства № 1 следят слесари шахт «Журилка-3», имени Ем. Ярославского, имени Кирова, завода «Кузбассэлемент», треста «Шахтострой». Раньше все они находились в котельной. Механик котельной следил за их работой, контролировал. В этом году ЖКО перевели электрослесарей в другие котельные. И потому те бывают в домах редкими гостями.

Начальникам ЖКО и тов. Пивоварову давно следовало бы найти общий язык в решении этого вопроса.

А. ЛАДУТЬКО.

ПО ПОВОДУ ОДНОГО ОТВЕТА

ПОДРОБНО И НЕПОНЯТНО

Читатели, наверное, помнят небольшую критическую заметку из общежития шахты «Полысаевская-2» «Ой, мороз, мороз, не морозь меня». В ней говорилось, что из-за несвоевременного ремонта здания и печей общежития его жильцы льстят морозу, исполняя в любое время суток хором, дуэтом и соло эту же песенку.

Заметка была отправлена для принятия мер начальнику ЖКО шахты тов. Хомякову. Вскоре пришел довольно странный ответ:

«Капитальный ремонт третьему общежитию проводился в 1958 году. Кроме этого ежегодно производится текущий ремонт во время лета. Печи ремонтируются два раза в год: к отопительному сезону и в процессе зимы, так как они не могут простоять при данном отоплении весь сезон. Отдельные печи ремонтируются по три раза в год.

В заметке изложено, что ремонтировались печи в сильные морозы. Такой факт был. Но что делать, если в этот период выгорели дверки, развалились

кирпичи. Остается только одно ремонтировать. Таких печей из тридцати шести восемь. В заметке указано, что дом ветхий. На самом деле дом кирпичный, сделанный под расшивку, снаружи не оштукатурен. Поэтому в сильные морозы отдельные угловые комнаты промерзали.

Что мог я сделать, когда в декабре месяце сожгли 22 тонны угля, а в январе сожгли 46 тонн угля, поэтому отдельные печи не выдержали».

Так и осталось загадкой, отремонтированы печи в общежитии или нет, тепло ли в комнатах?

ТРИ ГОДА В ЛЕСАХ

И она с легкой иронией рассказывала товарищам о своем первом настоящем боевом задании.

Их группе, после соединения с отрядом, входящим в соединение Иванаова, надо было выйти из деревни Монрецы. Впереди стояли фашисты. Боем прорваться нельзя. Решили просачиваться небольшими группами, без оружия. А винтовки и автоматы поручили вывезти Анне Федоровне и одному старику. Оружие уложили в розвальни под сено, Анна Федоровна, нарядившись крестьянкой, едущей на базар, взгромоздилась на сено. Старик погонял лошадь. У переезда на глазах немецкого часового он заволновался, неосторожно дернул поводья. Гужи лопнули. Сердце у Анны Федоровны екнуло. Но часовой добродушно улыбнулся.

— Хозяин не гут. — А, стар стал, — нашлась партизанка. Немец принес ремень. И через минуту розвальни миновали переезд.

...Зоной действия отряда была Западная Украина и Западная Белоруссия. Партизаны занимались диверсиями. Разведка узнавала, по какой дороге, в какое время пойдут части, и закладывались мины. Анна Федоровна была в разведке. С корзиной в руках, словно собравшись по грибы, она ходила по деревням и добывала нужные партизанам сведения.

Как-то она зашла в дом попа. Батюшка сидел за столом с немецким солдатом. Поворачивать назад было поздно. И она смело прошла в избу. Поп, изрядно подвыпивший, пригласил ее к столу. Немец жаловался, что у него дома осталось двое детей, жена, а он зав-

тра вместе с другими должен отправиться на Восточный фронт; перечислял немецкие силы.

«Какой он все-таки тупой, — думала Анна Федоровна, запоминая необходимые данные, — все выбалтывает».

Ранним утром следующего дня партизаны не пожалели сил, чтобы заминировать как можно больший участок дороги, по которой через несколько часов должны пройти войска фашистов. Взрывы мин они услышали, когда были уже далеко в лесу.

...Шел 1944 год. Фронтные канонады с каждым днем все приближались. С Большой земли партизанам на самолетах доставляли много толку: надо было задерживать отступление врага. Работы хватало всем. Но усталости не чувствовалось. Со дня на день партизаны ожидали встречи с регулярными войсками Советской Армии.

Анна Федоровна хорошо запомнила этот день. Едва успев встать на учет у команданта города Шагска и получить десятидневный отпуск, она вместе с мужем отправилась за шестьдесят километров на полесские хутора. Где бегом, где на попутных машинах спешили они на встречу с детьми. В висках стучала кровь: живы ли, встретятся ли?

— Мама! — услышала Анна Федоровна крик Светланы, выйдя на опушку леса у хутора. На встречу ей бежали счастливые сын и дочь.

Этого момента она ждала три года, каждый день этих лет, переживая опасности и лишения. Это мгновенно стоит того.

☆☆☆

Сейчас Анна Федоровна живет в нашем городе и фамилия ее по второму мужу Дмитриева.

А. АНАТОЛЬЕВ.

Металл — заводам

В январе предприятия нашего города недодали металлургам Кузнецкого комбината 181 тонну металлолома. Самые большие должники — Егоровское шахтостроительное управление, автобаза ККУ, Кольчугинская и грузовая АТК. Предприятия автотранспорта выполнили план сдачи лома на 40—46 процентов.

Угольщики треста «Ленинуголь» задержали сдачу 31 тонны лома. Одна только шахта «Комсомолец» недодала 43 тонны.

Совсем не сдавали в январе металлолом геологоразведочная экспедиция треста «Кузбассгеология», Кузбасская геофизическая экспедиция и Полысаевский кирзавод.

После вмешательства горкома КПСС и горисполкома

в феврале заготовка металлолома несколько улучшилась. 17 февраля выполнили февральский план сдачи лома ШМУ-3, Полысаевский дорстрой, Ленинское и Кемеровское шахтоуправления. Однако в целом городские предприятия план сдачи лома выполнили только на 51 процент. И по-прежнему среди отстающих Кольчугинская автобаза и грузовая АТК. Совсем не хочет сдавать лом Грамотейнский угольный карьер и участок № 5 шахтоосуществления.

В стране идет кампания за экономию металла. Сдача лома — вторая часть этой же задачи. Почему же ее игнорируют?

П. МИХАЙЛОВ, начальник производственно-заготовительного цеха «Втормета».

Письмо в редакцию

В день 65-летия я получил много поздравлений от организаций и лиц. Благодарю всех за внимание и добрые пожелания.

В. ВОРОНИН.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

Продорс треста «Ленинуголь» доводит до сведения покупателей, что в феврале и марте магазины №№ 3, 4, 9, 12, 14, 15, 19, 27, 31, 34, 39, 53, 57, 58, 67, 106 будут **ПРОИЗВОДИТЬ ТОРГОВЛЮ КОМБИКОРМОМ** по 30 кг в одной руке. О днях продажи будет сообщено в объявлениях магазинов.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Грамотейское шахтоуправление треста «Новосибурголь» — проходчиков, машинистов шахтных машин и механизмов, подземных плитовых и люковых, подземных доставщиков-такелажников. Одинокие обеспечиваются общежитием.

Обращаться в отдел кадров в пос. Грамотейно.

Кольчугинская автобаза Кузбасского производственного автотранспортного треста «Кузбастранс» № 1 — шоферов 1-го и 2-го классов.

Обращаться в часы занятий по адресу: пос. Лапшиновка, Кольчугинская автобаза, в отдел кадров.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»
ГИБЕЛЬ ЭСКАДРЫ
(Две серии)
Сеансы: 9-00, 11-30, 2-00, 4-30, 7-00, 9-30.

«СИБИРЬ»
ОБЫКНОВЕННЫЙ ФАШИЗМ
(Две серии)
Сеансы: 11-00, 1-30, 4-00, 6-20, 8-40.

«РАССВЕТ»
ГИПЕРБОЛОИД ИНЖЕНЕРА ГАРИНА
Сеансы: 3-00, 4-50, 6-40, 8-30.
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
ЕСЛИ БЫ НЕ ЭКЗАМЕНЫ
Сеансы: 4, 6, 8.

СЫН ПОЛКА
Сеансы: 1-00, 2-00.
«РОДИНА»
ПРОВЕРЕНО — МИН НЕТ
Сеансы: 10-30, 12-30, 2-20, 4-00, 5-50, 7-40, 9-30.

«РЕКОРД»
НЕТ НЕИЗВЕСТНЫХ СОЛДАТ
Сеансы: 5-00, 6-40, 8-30.

Чугунолитейный завод — квалифицированных формовщиков, дипломированного литейщика ваграночного литья и грузчиков.